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Αθήνα, 18.8.97

Προτάσεις για επιμέρους εκκρεμότητες/θέματα οικονομικής πολιτικής

1. Φόρος Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας

Σχεδιάζονται διάφορες μεταβολές, διαδικαστικής ή ουσιαστικής φύσης, που 

είδαν το φως της δημοσιότητας. Δεδομένου όμως ότι για το 1999 θα ισχύουν 

οι ίδιες αντικειμενικές αξίες με το 1998, δεν χρειάζεται να γίνει οποιαδήποτε 

μεταβολή για την περιουσία που υπάγεται στο σύστημα αντικειμενικών αξιών. 

Οι φορολογούμενοι πρέπει να πάψουν να τρέχουν κάθε χρόνο πίσω από 

αλλαγές που εισάγονται. Οι δηλώσεις να επαναληφθούν το 1999 ως έχουν, 

και οι όποιες αλλαγές περιουσιακών στοιχείων να δηλωθούν με αντίστοιχο 

τρόπο. Επείγει βέβαια, η δημοσίευση των αντικειμενικών αξιών για τις 

περιοχές που δεν υπάγονταν μέχρι τώρα, και που είχε ανακοινωθεί ότι θα γίνει 

μέσα στο 1998. Αν αυτό καθυστερήσει, μπορεί να ισχύσει ένα σύστημα 

μεταβατικό με λίγες κλίμακες αξιών για όλη τη χώρα, όπου το στρέμμα θα 

εκτιμάται με σαφώς χαμηλότερη αξία, αλλά θα υποχρεώνει σε δήλωση. Μέχρι 

τώρα πολλές και σημαντικές περιουσίες που δεν καλύπτονται από τις 

αντικειμενικές αξίες έχουν ξεφύγει της υποχρέωσης δήλωσης - πληρωμής, 

λόγω έλλειψης ενός τέτοιου συστήματος. Είναι προτιμότερο για 2-3 χρόνια να 

πληρωθούν ποσά σαφώς χαμηλότερα, παρά να διαφεύγουν εντελώς, καθώς 

αυτό δημιουργεί σοβαρές αδικίες.

Δεδομένου ότι στον οικονομικό τύπο δημοσιεύτηκαν σενάρια “απλοποίησης” 

με την καθιέρωση ευρύτερων ενιαίων τιμών ζωνών που θα αποκλίνουν από 

τις επιμέρους αντικειμενικές τιμές κατά οδό, θεωρώ ότι η υποχρεωτική επιβρλή 

των νέων αυτών τιμών θα δημιουργήσει νέες αντιδράσεις, καθώς άλλους θα 

ευνοήσει και άλλους θα επιβαρύνει. Η αντικειμενική αξία ενός ακινήτου δεν 

προσδιορίζεται μόνο από την αξία της ζώνης/οδού, αλλά και από πολλούς



άλλους παράγοντες που δεν περιλαμβάνονται στο έντυπο Ε9 όμως 

διαφοροποιούν την τελική αξία ακινήτων στην ίδια περιοχή/δρόμο.

Θεωρώ ότι για λόγους απλοποίησης μπορεί πράγματι να θεσπιστεί μια τέτοια 

ενιαία υέσπ τιμή, η οποία θα απαλάσσει τους ενδιαφερομένους από ειδικούς 

υπολογισμούς, υπηρεσίες συμβολαιογράφων κ.λ.π., αλλά ταυτόχρονα θα 

δίνεται το δικαίωμα στους ενδιαφερομένους, αν θέλουν, να υποβάλουν 

αναλυτικό έντυπο αντικειμενικής αξίας για συγκεκριμένα ακίνητα, ώστε να μην 

υφίστανται επιβάρυνση πέραν αυτής που πράγματι προκύπτει. Έτσι το μεν 

μεγαλύτερο τμήμα των υποκειμένων στο φόρο θα δει θετικά μια απλοποίηση, 

αλλά και το τμήμα εκείνο που δεν επιθυμεί, θα έχει την ευχέρεια χρήσης των 

πραγματικών αντικειμενικών αξιών. Οι απώλειες εσόδων θα είναι ασήμαντες.

Αυτά, μπορούν να ισχύσουν από την ημερομηνία έναρξης νέων 

αντικειμενικών αξιών και όχι να υποχρεωθούν οι ενδιαφερόμενοι να αναζητούν 

σε λίγους μήνες τις νέες αξίες που θα υιοθετήσει το Υπ. Οικονομικών.

2. Διαμόρφωση θέσεων για δημοσιονομικέρ προοπτικές Ε.Ε.

Πρόσφατα η Ολλανδική κυβέρνηση κυκλοφόρησε ένα ιδιαίτερα λεπτομερειακό 

φυλλάδιο (30 σελ.) όπου με μια αναλυτική επιχειρηματολογία υποστηρίζει 

τους λόγους για τους οποίους πρέπει η Ε.Ε. να προχωρήσει σε αναμόρφωση 

των συνεισφορών.

Το έντυπο αυτό έχει διανεμηθεί στον κύκλο προσώπων που διαμορφώνουν 

κλίμα, γνώμη και επηρεάζουν αποφάσεις. Κάτι αντίστοιχο θα ήταν σκόπιμο 

να γίνει και από τη δική μας πλευρά, τόσο για λόγους ουσίας, όσο και 

εντυπώσεων και διαπραγματευτικής τακτικής, και επιρροής.

2



3. Δημοσιονομικά ΟΤΑ (ίσως και Νοιιαργιών) Γ Ά ·
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Η κατάσταση είναι έντονα αδιαφανής, παρόλο ότι οι πόροι που διαχειρίζονται 0^  $  γΛΥ 

οι Δήμοι έχουν αυξηθεί αλματωδώς στα τελευταία 4-5 χρόνια εξ αιτίας νέων 

ίδιων πόρων, το 20% μιάς όλο και μεγαλύτερης είσπραξης εσόδων από την\5^ον̂ ' 
κυβέρνηση, επιχειρηματικών δραστηριοτήτων κ.λ.π. Λ ^ ς > \)

Νομίζω ότι πρέπει να θεσπιστεί υποχρέωση για ετήσιο απολογισμό με 

ανάλυση σε μεγάλους τομείς δραστηριότητας, ο οποίος να διαχέεται στους 

δημότες.

Αυτό θα ήταν μια καλή θεσμική αλλαγή και θα αποτελούσε και ένα μηχανισμό 

πίεσης για μεγαλύτερη ορθολογικότητα στη διαχείριση των πόρων και στις 

επιλογές των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, δηλ. ένα στοιχείο διαφάνειας και 

δημοκρατίας. Γ

4. Πυρκαγιές

ν- ο

Ανεξάρτητα από τα επιμέρους αίτια και παράγοντες των φετεινών πυρκαγιών, 

είναι γνωστό από χρόνια, ότι ένας μικρός αριθμός περιοχών είναι ιδιαίτερα 

ευαίσθητος σε πυρκαγιές, όπως π.χ. στην Αττική, Πεντέλη, Υμηττό, Διόνυσο, 

Σταμάτα, Νέα Μάκρη, Πάρνηθα κ.α. ή σε νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Η 

προστασία τους είναι πλέον σημαντικότατο αγαθό, που επιβάλει την 

ανάπτυξη σημαντικών προσπαθειών άιωνάς, κατ’ αντιστοιχία με την

ο ο εξωτερική άμυνα ή την οικονομική άμυνα.

0* ν Σκέψη μου είναι ότι τις 15-20 μέρες του καλοκαιριού που είναι γνωστό ότι θα 

επικρατήσουν έντονοι άνεμοι πρέπει να αναπτύσσεται από στρατιώτες ή 

ειδική οργάνωση εθελοντικής εργασίας, επαρκής φύλαξη με περιπολίες, 

αυτοκίνητα κ.λ.π. που να εξασφαλίζει αποτελεσματική άμυνά τους. Μπορούν 

και να καθιερωθούν ειδικές μορφές ανταμοιβής, π.χ. άδειες ή χρηματικά 

κίνητρα.
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5. Πυρηνικό εργοστάσιο Τουρκίας

Η εγκατάσταση τέτοιων εργοστασίων σε συνοριακές περιοχές είναι ένας 

εύκολος τρόπος να μοιραστεί κανείς το ρίσκο ατυχήματος με την όμορη χώρα. 

Ιη θχίΓθπιίε, για χώρες όπου η ανθρώπινη ζωή και οι κοινωνικές αντιδράσεις 

έχουν χαμηλό πολιτικό κόστος, θα μπορούσαν να προκληθούν και 

“στρατηγικά ατυχήματα” σε κρίσιμες περιόδους.

Μήπως θα ήταν σκόπιμη η δημιουργία μιας ειδικής ομάδας (επιστήμονες, 

διπλωμάτες, πολιτικά πρόσωπα) που θα αναλάβει ειδικά να εξετάσει τις 

πτυχές, τις δυνατότητες διεθνούς πίεσης, αντιδράσεις κ.λ.π. σε πολυμερές ή 

και διμερές επίπεδο. Π.χ. ο Καναδάς ενδιαφέρεται για επενδύσεις και όπλα 

στην Ελλάδα (π.χ. Μετρό Θεσ/νίκης).

Το θέμα γίνεται σοβαρό ακόμα και για ψυχολογικούς λόγους, ιδιαίτερα μετά 

την ανάπτυξη των πυρηνικών στο Πακιστάν.

Αποτελεί στοιχείο διαπραγμάτευσης σε σχέση και με τα θέματα Τουρκίας -

Ε.Ε;
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